ﬁbungsaufghben Vorkurs Mathematik
| Blatt7 -
3 Aufgaben zum Thema trlgonometnsche Funktionen

32. Rechnen Sie folgende Winkel in GradmaB bzw. in Bogemnéﬂ um: :
2) 0,03624rad  b)027110rad ) 1,55003rad ) 2,94325rad  ¢) 10rad

f) 38°24'30” g) 164°35'18” h) -40,3"' 1)572,9° k)115,53°
33. Berechnen Sie die Polarkoordinaten bzw. die kartesischen Koordinaten: ' e
a)(x,y)=(22) bB(-1,3) o(24) d(3-2) ;

o) (r, p)=(2 ) ﬂ(l, —g) g)(‘a;, —gn) h)(l, E)

34. Driicken Sie durch Sinuswerte aus:  a)cos11° b)cos87° «¢) cos[—;i) d) cus( Z;J

35.Bestimmen Sie alle zu folgenden Funktionswerten gehdrenden Winkel im Bereich
0 < a <27 (Hauptwericbereich):
a) sina =0,1126 b)cota =2,60912 c¢)tana =1,55423 d)cosa = -0,08716

36. Vereinfachen Sic folgende Ausdriicke: : 5
: [ Q
a) cos’x-tan’x+cos’x b) 1-cos’x c)l- : &) i 6/ ¢ ¢
sinx - COSX cosfor 42 Z 57 200 % 2
i .
D €) cos(60° + o)+ sin(30° + ot}

1- 1+sinx =
1) [sinEl;:- x) - S:s(%+ xﬂ-{mn(g + x) - cos(; + xﬂ _ ) 5; ?Z ;gg s }ZZ‘;‘;A

2
g) tanotanp +(tana. + tanB)cot(o + B)  h) -l—lM
: 2-sinx
37. Losen Sie die folgenden Gleichungen:

a)tan’x + 2tanx =1 b)ﬁsinx:cosx c)s.in(x—%)-cosx:%_ d) sinSx —sinx = 0

38. In dem rechtwinkligen Dreieck mit der Kathete @ = 120 und dem Gegenwinkel
a = 58°38'38” ist dic Hohe A, auf dér Hypothenuse ¢ zu berechnen.
39. Ein Turm erscheint aus der Entfernung 314,5m unter dem Erhebungswinkel von 7°30°.

Berechnen Sie seine Héhe unter Berticksichtigung der Instrumentenhhe von 1,45m.
40. Der Mittelpunkt des Ziffernblattes einer Turmuhr befindet sich in h = 60m Héhe und

erscheint von einem Punkt aus unter dem Erhebungswinkel o = 42°10’, sein unterer Rand.
erscheint unter dem Erhebungswinkel ,8 41°10’. Berechnen Sie den Durchmesser des

Zifferblattes.
41. Von den Endpunkien A und B ciner Strecke erscheint ein dritter Punkt C unter den

Winkeln o = 45° und p=60° (AB = 100m). Berechnen Sie AC und BC.
~ 42.Von einem Dreieck sind die Seitensumme a + b= 52cm, der Winkel y = 60° und die

Fliiche A = 160+/3cm? gegeben. Bekannt sei auBerdem auch a > b, Wie groB sind die
Seiten und die Winkel o, 8 des Dreiecks? '

43. Vereinfachen Sie die folgenden Ausdriicke:
a) cosh’x -tanh® x — cosh’x  b) [l + sinhzx]i.- [sinhx -coshx] ¢)1-

cosh’x
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Bezfchunjen fur Winke(, elce sich um ganze Vielfacke
von % (§0°) wunterscheidlen

Sin oo = =cos (e« +30)
- sin (< + 450°)
cos (¢ +270°)

P = G R
= =-cos(x *+ 1809
- sin (e« + 220°)

-—
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Queadranten

P T o m

nm “COS “Sth ¢os
€08 Sen  ~cos ~sin

i sin(x*B) = AB +BC

B CosB - sine = ADB . e,
? : i 'h ® —f ac £ :’f .
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2> cin(x4B)= sinwcogfecmstsh
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Au fﬂabe 33 Ublich far clen Polavoinkel: ¢ & [o,2m)
a) bis d) “arctan erzeuqt aber Winkelwerte eines anoeren

Bem'cbe.s: arclan : [11]—'—"["“ >l .

Will man kartesische in Polarkoorelinaten wmrechren,

So muB man 2uerst nach clem Quadlranten fragen :

In welchem Quaclranten liegt (x,y) ¢ Die Antiort
fuhrt dann 2ur Aespahl _ einer von gwer Moglhich-
keiten fdr P , dee folgende ( zwec'deuﬁ'gc) 6(&'6‘!(01.7

festleqt
! tan P = -f
a) (xy) = (22) —|r=2T (. Quadrant ;
| £: %= | der einfache Fall )
b) (x,y) =(13) — | r=0o i _ (. Quadrant :
tan)p = -3 P = 409'.‘{-34...[6] _ &um Arcas ,
P := arctan (-3) - - T addieren /)
B =-21565.[°] | .
F=mr+p Dy s Cian i
= (190 - 77,56%... )[0] ; )’: n + arc_)‘an(Z) Queh: +19 /)

_——-—-_-_*’r:—-Z_rf)_"

d) xy)=(3,-2) P= 243 43%..[]

P= 2%+ Mfm(-%)
i i R i P=326,309...["] (IL. Quaclyant :

hier scgar« 4297 )
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Acfabe 3. @) @): 20r Rawendung des frigonsmeticchen Py thagoras
é ) ‘e q f): 2y Rﬂ-.pal‘-‘dﬁn ! : de’ Addihf 0 ﬁi oreme . p'.c 7 ;dgu Q,'c‘*‘y‘.hn

la.tdlcn_ :
i sin (oc:.tﬂ) = Sino co.s/@ * ce;ocsinﬁ
cos (x£g) = cosccosB F SinxsnB | .
5-gebm'gs¢:
e) = 4
bh) s fan X
LA e) = cosx
d’ = Sinx l farn x f) = fana
costx s x gl = 4

Rithagores (alleewichtigst )

mgzog + Ifn"d‘_ = A4

aunch a!&oufduﬁgrf : L‘an.«, = ﬂ—
e ; cos o«

4
X
lan ¥ = e




Cc'_r:sa
S\u_, jt‘

_fﬁggggyﬁam#Sm%famkﬁgmﬁﬂm* 4

53}“ 0‘—) E Jaer __
fja‘=:4;€




@ _a) Aﬂm x& - /f Y“’

el TR f’é\*: oot AFigr
& G) E_D(Sm xccaé?-?—cemk Q.m )e’ca,i' g
o 2 ( Ar" Sitiy] '-"-"— camr) ccf::—‘r :’/rq L
,-') @ 25‘.&*000% ~52 0(!0 Jr 7}
L fs T" gmu = 2 0%4 =

A -fc.mx r‘z»ém z(/mfa.gso we. -e» (*Q+s}.m24 )2
/H-'f'a-«& /(-Hmzx A#,,.,’x) ‘ SR ?' S

fm?x Zf_/hwx"'3 L G e A e a

-/"'
ﬂ*?‘w"’x :r—‘-;; L
: 2 ,

d) /{) smbf'r —Suur (Snuf &)

R E f;a»—g. -=:> x:@]‘ﬁ“ (o ,zgoﬁ’j
L L Q) g\u 4@* L S L e

R ;. ;__ jé Stl(_ )\’;-- 320 Qtu,)r +§§;u}( '“5wl)( |
& f.~3 J6 o “*-—-QGJ gl e o R
B Gl il




zC Ja /X ) - ros x =7
7
.}m\x} (oJX'ZTz "“ KOJ?Xv A Z /Z

F&ggﬁmmxé%f
ot
S Dz/%{—/o’f.jx) _ Z |

o 7B L) =g |

l

Ly ity e o) o Y

wm r

/”gmw__'4a@&“
A+ Faux A+ Yy

s gt L
FQZ@ﬂhﬂiwiﬁzz///#ﬁ

e
o _ .
it i 1 pboPT = 24 Rrax

Foio-2higy 8-






- 7z [ .
- L 3
M=l Lo .
% ( 5 ) C()‘) x (rL [0,6 {0 6‘ [q 2’{\)
ail i _
/2 < .
o -’{MW:W%M
el o S A 2t tA) = tink cr 3 & crstgif.
(@ &) o = - .
e [
ts o
2 L = é—.AGTI{‘ﬁ(M.M
e lls o ¢ %%e‘:mxgﬁje&m
7@
2x 2
L
; i V4
. =

/Uifﬁ mcﬁ . 4

L@’f) A ?ﬂ !’5}” Mf" Reiett
L A rp o







@ ( Bk )

A

Vo et wurf

& >b

@

2 2
CQ-:'Q ’(‘é?

7.

S

&=

I

f—a/ﬂdf;-«d%': /:

-52;,7_&& (1 + mJ‘/

'C'z_: (?”72)1

S:Q—fé. = 5_20""" ;:
oo
= = 6o Vo w-xz
("‘" = L2 0&6)‘ (}cuz.)
-2ce,fo Ce?‘JJA'

Q Q-(-é - i Zaé’

P o '
el ST Sel
pad” |
= .2 3 o 2 '
s G F o aanls g (459"#425’)0*«2 |

—
P

(€

10

aé — -":“—‘ = I .
P17y g / C’/pﬁ.«ﬁuyf @/)
(e <favﬁ,a"
a(.s*—a/ = A |
. _
& = Sa e =0 | :
: o &1 4 ek
G- Bl 0 ¢W‘:‘
e o s ek it
da A e
VO o




-. A MOPwm.

L\.Q_. = b gfl{A/

f (Sé?cm h) bsm&/

oz- X Qg e

i i Lt e A

g“‘tg _____ /5 382@

&mhs« co;kk g. ;uJu(
A@m\}

| «L.?:-*ccmk)( ; cn)(«k COUA)(






